# 释放"跨域立案"红利 步子不妨迈大些

记者从最高人民法院获悉, 目前,全国海事法院全面实现跨 域立案。当事人可以在全国 10 家海事法院和 39 个海事派出法 庭范围内就近或自主选择一家海 事法院或者海事法院的派出法庭 办理立案手续,极大方便了人民 群众,有利于降低诉讼成本,提 高司法效率,也开启了"家门口 诉讼"的全新诉讼模式。(9月 6 日光明网)

据了解,最高人民法院已经 决定在全国试行跨域立案诉讼服 务。按照"先行先试"的改革要 求,最高人民法院确定14家法 院作为跨域立案诉讼服务试点法 院, 然后在总结经验、完善机制 的基础上向全国推广

司法是社会正义的最后一道防 线,是社会秩序的基本维护方式。 虽说"跨域立案"听着有点太专 业,但"翻译"过来就是:市民起 诉,不再受到地域、管辖限制,可以 选取距离自己最近的一家法院起 诉,提交立案材料及办理涵盖庭审、 执行等多项诉讼事务,不必长途奔 波。由"最近的法院"立案后,将材料 转给管辖的法院。现在得益于中国 多地法院试行的跨域立案诉讼服 "家门口打异地官司"已渐成 现实,减轻了公民的诉累。

法治的一个重要特征是"司法 程序人人可及"。实现法治,就必 须充分保障当事人的诉权,降低立 案门槛,做到"有案必立、有诉必 "跨域立案"的推出,是司

法变革的一大步, 也是民生诉求的 一大步。一方面,推行跨域立案是 配套立案登记制改革的必然要求。 在实施跨域立案诉讼服务过程中, 法院要公开包括登记立案在内的办 事标准、服务流程、投诉电话等. 这就形成了公开的机制, 倒逼法院 严格贯彻执行立案登记制, 有效保 障当事人的知情权、监督权;另一 方面,推行跨域立案是坚持司法为 民的必然要求。改变了各个法院之 间条块分割、各自为战的状况,建 立起法院之间横向和纵向系统化、 常态化、制度化的协同联动机制, 开创跨地域、跨法院、跨层级的诉 讼服务新格局。

在中国社会要素大流通和人员 大流动的背景下, 异地官司曾令不 少人感到困扰。在一些情况下,当 事人打一次异地官司需要来回跑上 几趟甚至十几趟。有了"跨域立 案"就很好地化解这些烦恼。当事 人可以在"最近的法院"立案,减 少了奔波之苦。这对于当事人和有 管辖权的法院来说都有好处。 "不敢立案"的法院也能 更加坦然:案件是其他法院立的, 我们必须审理,必须判决,让他们 减少了担心。

然而,目前的"跨域立案"还只 是"在当地",也就是说"跨域立案" 只是介于省内、市内法院之间的。未来,"跨域立案"不妨把步子迈得更 大些。跨域立案诉讼服务如果能在 全国法院普遍实施, 对提高社会管 理效益,提升国家治理水平,将是一 个巨大的贡献, 也能集中体现中国 特色社会主义司法制度的优越性。

该校热水由供应商提供, 针对学生 反映的收费标准过高问题, 学校已 约谈热水供应商, 供应商同意将热

> 水价格调整为55元/吨。 (9月8日观察者网)

近日, 武汉晴川学院的学生们

发现,宿舍换了新热水表,1吨水

要70元。武汉晴川学院回应称,

百家讲"痰"

"痰":

供应商为学生提供热水,这看 上去是商业行为,但明眼人一看便 知道,这不是完全按照市场原则来 的。因为,校园是个特殊的地方, 进入校园为学生提供热水服务的, 并没有完全竞争。一旦供应商被允 许进入校园,那就意味着他们可以 垄断向学生供应热水的权力。在这 样的情况下,学校的学生就没有自 由选择的权利。这也是为什么供应 商说涨价就涨价。

既然如此, 那么学校就要约束 供应商这样的任性。比如可以建立 有学生参加的听证制度, 在听证会 上,供应商首先要向学生公布热水 成本, 让人看到涨价的充足理由, 最后涨不涨价,涨价多少,通过协 商解决。如果有了这样的听证制 度,像这样换个水表就涨价的情 形,是不可能出现的。

这样的事情也带来了警示意 义,如今民办学校越来越多,由于 缺乏相关部门的资金拨款, 很多学 校把大量的后勤管理工作外包给企 业,这既减轻了学校负担,又弥补 了学校投入不足,但随之而来的就 是这些企业乱涨价。 "天价热水" 也许只是这些乱涨价的一个小小缩 影,但也提示了有关部门,监管不 能随便缺席, 否则类似事件还会经 -肖华 常发生。

如今扫码付款越来越普遍, 女子借此频频假结账真盗窃,多次 盗走超市物品。据统计,该女子先 后 5 次作案,被盗物品以饮料和 食品为主、涉案金额共计2000余 元。目前, 王某已被当地警方刑 (据9月5日《福州晚报》)

根据相关法律规定, 因为故意 借扫码付款的漏洞来逃避付款的 话,那么就可能会构成盗窃罪。而 相关案例中,一些"聪明人"长 期、持续地采取相同手段在同一家 超市内实施涉案行为, 充分暴露出 其主观上具备非法占有他人财产的 故意。这种"小偷小摸"也可能会 构成犯罪,不仅丢脸且难逃法律制 裁。

此类事件的出现, 也提醒商家 做好相应的监管, 在通过电子结算 收款时, 务必看清对方是否完成付 款,并打开客户端查看钱款到账情 况;即便是在无人状态下,更须确 保周边监控实时运行,对于购物扫 码不付款的,要及时报警处理。同 时, 商家有必要做好警示, 让消费 者认清购物扫码不付款的法律代

事实上,对于消费者而言,应 该少一些不付款或少付款的歪心 "毋因恶小而为之",一次便 宜得手,难免就会一而再、再而 三,总有"湿鞋"的时候,到时候 悔之晚矣。 -杨玉龙

一家之"盐"

## "注水剧"当治,"限集令"不妥

□何勇海

日前有媒体报道称,针对目 前国产剧"注水"严重的问题, 国家广播电视总局正在研究相关 应对措施并向行业征求意见, 拟 对剧集集数的上限做出规定, 限为40集。有数家影视剧制作 公司人士证实,这一新规的确正 在调研中。(9月8日《北京青 年报》) 不管官方"限集令"是否确

切、会否成真,必须承认,国产 剧"注水"现象的确严重。"30 集以下电视剧难找,不超过 60 集都不好意思称长剧",对拖沓 冗长的电视剧,观众用正常速度 看剧会难以忍受缓慢节奏,用两 倍甚至更高倍速"刷剧", 丝毫 不影响理解情节;不少"注水 剧"前几集播出之后,节奏速度 和剧情浓度呈"断崖式"下跌, 观众只得弃剧。

长期以来,集数是电视剧买 卖交换的单位,一部成本基本已 定的电视剧,最终能剪辑出的集 数越多,成本就摊得越薄,出品 方收益自然越高。有制作人曾透 "一部有一线演员参演的国 产剧,投资基本在1.7亿元上



下,如果拍成30集,市场售价的 普遍水平是500万元一集,按照 30 集去卖, 连成本都收不回来。 但要是改成 40 集或者 50 集, 收回 成本乃至赚钱,都不在话下。 然,集数越多,剧作赞助商、播出 赞助商霸占荧屏的天数就越多,据 说 40 集以下剧集一般无法说服制 作投资方与播出赞助商。

虽然"注水剧"满足了制播多方的"小九九",但观众看电视剧像"跑马拉松",不仅累也易烦, 进而排斥;剧情被"注水"势必导 致质量下滑, 遭遇口碑差评, 导致 收视率缩水; 国产剧"虚胖"更会 影响电视剧整体质量,内容与质量 是检验电视剧该长还是该短的惟一 标准, 观众口碑是检验申视剧成功

会导致能播出的电视剧数量减少, 未播电视剧积压严重,浪费投资者 的钱,导致其更为追名逐利,制造 出更急功近利的作品。 可见,整治"注水剧"泛滥大 有必要。然而,以"限集令"治理

与否的不二法则,而非多少集多少

钱。此外, 电视剧集数越来越多,

'注水剧"未必妥当。 定义"注水剧"有很大讨论空间, 假设以 40 集为上限, 二三十集剧 本拍成 40 集就不算"注水"吗? 二者,集数长短并非决定品质的必 然因素,"一刀切"地限定集数, 可能会误伤一些优质长剧; 三者, 即使集数被限定仍有变通可能,比 如分两季报备、分两季上线,或将 八九十集分为上下两部,120集 《隋唐英雄》就是被分成三部播出

整治"注水剧"对集数只宜倡 导,功夫要放在集数外。应对同质 化剧作尤其是"雷剧" "油剧"说 不,这类剧更易"注水";整治凑 剧情与时长的胡乱剪辑行为, 不少 电视剧实际播出只有二三十分钟, 却通过前回顾、后预告拉长时间; 变革以集数购买电视剧的购销模 式,综合剧作品质、预估收视率、 社会影响力等多种因素定价。

金玉良言

### 民警核查工作被停机,电信自动辨识技术太低端

□王恩亮

近日,四川江油一女民警对 辖区"实有人口"进行核查过程 中,平均日拨100余个电话,电 信以"涉嫌电信网络诈骗" 由,将其停机。该民警称,电信 客服说是因为自己频繁拨打电话 导致。为了不耽误工作,她不得 不重新换手机。(9月7日澎湃

毋庸置疑, 电信公司整出这 等"乌龙",应归咎于防电信诈 骗的那个自动辨识系统。换言 之,是因该系统仅通过检测用户 拨打手机个数,就妄加怀疑并锁 定电信诈骗对象。由此可见,这 项技术的含金量有多低。事实 上,在系统自动辨识上,不是不 可以把用户拨打电话个数作为-

项参考指标,但断然不能成为全 部。毕竟电信诈骗的核心是通话内 容,而非通话个数。如此以偏概全 的怀疑和锁定,又怎么可能不出现 '误杀"?

更需强调的是,如此低端的自 动辨识技术,不单单是没有含金量 那么简单, 尤其不问青红皂白就给 人停机的蛮干,更是涉嫌侵犯用户 正常使用权。毕竟我国没有一项法 律和规章限制用户拨打手机个数, 只要他们不欠费、没有确凿的电话 骚扰或犯罪证据, 电信公司是没有 权力对其停机的。

既然这项自动辨识技术, 还低 端在只着眼于手机拨打个数,就该 拓展其技术内核,起码利用特别手 段,在不违法的前提下,通过通话 内容去佐证已经有嫌疑的电信诈骗 对象,这样才不至于出现"误杀

不过,这项技术一旦运用不好,就 会涉嫌侵犯用户隐私, 因此在操作 上需慎之又慎。

倘若这项自动辨识技术, 既没 有拓展余地,也没有替代品,电信 公司还要坚持用,那么起码要把握 好两点。一是把检测用户频打电话 的周期拉长,然后再怀疑。毕竟电 信诈骗无休止,用户正常业务有忙 闲。可见这个周期拉得越长,越会

筛掉正常用户,也就不会让这位女 民警"躺枪"。二是修改锁定用户 即停机这一程序, 让人工操作去验 证拨打电话者是否有嫌疑。这既可 让工作人员向频打电话用户了解为 何打那么多电话,又可让工作人员 向被频打电话对象了解通话情况。 如此两相了解,也就基本摸透这个 频打电话的性质, 然后再处理也不

### 征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数不限

来稿要求内容真实、寓理于事; 也可以是作者对某一社会现象或 问题发表的观点和建议, 我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: kokomi621@sohu.com。